

# 机收会战,见证奔跑的“三夏”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣



广袤的麦田丰收在望。

仲夏麦金黄,收获正当时。眼下,菏泽小麦已进入收割期,广袤的麦田里一台台联合收割机轰鸣着来回穿梭,和飞舞的麦秸演奏出丰收的乐章。菏泽各级各部门齐心协力、多措并举,落实落细各项服务保障措施,确保实现夏粮颗粒归仓。



收割机开足马力抢收小麦。



## 抢收抢种正当时

6月4日下午,天空下着毛毛细雨,牡丹晚报全媒体记者来到菏泽市牡丹区何楼办事处水坑王村,见广袤的麦田里五辆小麦联合收割机来回穿梭作业。“现在只有部分小麦成熟了,过四五天左右才能迎来集中收割的时候。”正在自家麦田查看小麦收割情况的村民王如伟指着大片的麦田向记者介绍,“正在作业的联合收割机大多是本地的,大量的外来联合收割机还得等等,不过现在这些也够用了,毕竟早熟的麦子占比不多。”

6月6日7时许,当牡丹晚报全媒体记者再次来到水坑王村时,见正在麦田里作业的联合收割机已增加到十余辆。“天刚亮也就是5点多吧,我们就到这儿了,都是提前约好的。今天有100亩左右的收割任务,我们两个农机手轮番上阵,不算太累,不过想想过几天的麦收高峰期,即兴奋又有点打怵。”从事小麦机收已有八年的42岁农机手晁海涛一边向记者介绍,一边胡乱塞了两口包子当早餐,准备上车替换另一位农机手。“我家里的麦子大概还得三天左右才熟透,估计也得像前几年一样没法回去给自家收麦子了。”晁海涛说。

随后,牡丹晚报全媒体记者在附近的武赵村遇到了正在查看自家承包田小麦成熟情况的李源。“我承包了200多亩地,根据这几天的天气看,小麦成熟估计还得三天。”李源说,“我自己有一台联合收割机,又预约了两台收割机和三辆运输农机,争取9号把地里的小麦收完,10号把地旋耕好,下周把秋收农作物播种入土,之后就会加入联合收割机抢收大军转战外地。”

牡丹晚报全媒体记者在走访中发现,在牡丹区何楼办事处部分已经完成小麦收割的农田,农民正抢抓时间节点播种秋粮。“现在都是机械作业,省时省力很方便,就没让孩子们回来,我们老两口就把这12亩地给‘伺候’好了。这块地现在种的是玉米,从小麦收割、转运,到旋耕、播种,我们老两口就负责在旁边看着,很轻松。”今年68岁的村民刘翠娥笑着告诉记者。

## “三夏”服务“往前站”

在曹县,154.13万亩小麦已经开镰抢收。为提高粮食生产效率和质量,农机部门提前一周对全县6300名农机手分批次进行培训,培训内容包括农机安全法律法规、农机规范操作使用、农机检修等。该县

还免费发放了800余张跨区作业证,农机手将从南往北到河南、江苏、河北等地参与夏收。

据曹县农业机械服务中心农机监理负责人谢颂玉介绍,今年曹县共调配了18000余台(套)农机设备,从6月初开始实施麦收作业。同时,设置多个农机驿站和应急服务队,做好联合收割机、大中型拖拉机等农机设备的维修、保养等服务工作。

6月6日,牡丹晚报全媒体记者从单县农业部门了解到,该县123.23万亩小麦已陆续成熟,计划投入各类农机具15000余台(套),其中小麦联合收割机5000台,机收率稳定在99%以上,计划6月15日前完成小麦收获任务。

单县农业部门安排工作人员深入田间地头,现场解决麦收生产过程中遇到的实际问题。主动联系收割机师傅,安排专业农机维修人员对机械进行维修保养,并根据各村情况开放文化广场等公共区域,为村民晾晒小麦“腾地”,保障小麦安全晾晒,力保群众种粮效益最大化。

在鲁西新区陈集镇,118名干部下沉到村庄、田间,组织协调麦收进度。除鼓励本地现有的70台收割机全部开足马力参与麦收外,还联系到外地收割机40台,保证一周内全镇小

麦收割完毕。针对缺少劳动力的家庭,该镇各村组织新时代文明实践志愿服务队队员上门服务,保障农民夏粮颗粒归仓。另外,该镇还通过多种方式宣传秸秆禁烧,设置秸秆禁烧值守点和流动巡逻车,派出3辆消防洒水车每天巡查,保障麦收安全。

## 交通安全不放松

麦熟一晌,贵在争抢,夏粮抢收时节争分夺秒,各种农业机械穿梭在农田和乡间道路上。为提高村民、农机驾驶人的道路交通安全意识,从源头上预防农村地区道路交通事故发生,菏泽交警部门组织民警进入村庄、田间地头开展道路交通安全宣传教育。

6月5日,牡丹区交警大队民警深入辖区村庄、田间地头,通过面对面拉家常、发放宣传资料、以案说法的方式,对收麦的村民和农机驾驶人宣讲相关交通安全知识。同时,提醒农机驾驶人遵守交通法规,做到不无证驾驶、不酒后驾驶、不疲劳驾驶、不超速行驶、农用车不违法载人等。

## 跨区作业“一路通”

山东是全国粮食安全的重要根据地,菏泽是鲁西南地区

“粮仓”,占全省产粮量的七分之一。我市农业农村部门多措并举,全力确保“三夏”跨区机收车辆顺畅高效通行。

“目前,已协调全市所有高速收费站口,设立绿色通道,引导麦收车辆优先免费通行。我们还联合高速路政采取带道通行、接力护送等措施,确保收割机畅通无阻,并在各收费站设置服务站,为‘三夏’司乘人员提供茶水、医疗箱、防暑物品等。”菏泽市农业机械服务中心主任牛俊忠向牡丹晚报全媒体记者介绍。

我市现已开通10部农机服务电话,24小时为“三夏”生产排忧解难。截至6月5日,全市共设立27处跨区作业接待服务站,通过接机服务点免费提供有关小麦区域天气预报、道路交通、油料供应、机收动态、机收价格、作业时间等相关信息服务,提供关于机收作业质量、收费价格等争议纠纷的调解和法律咨询服务。

根据气象部门发布的信息,预计自今日开始,我市将进入晴天升温模式,6月6日到10日,天气晴热。11日到12日,气温将有所下降,出现雷雨大风等强对流天气的可能性较大。我市各县区、各乡镇将继续密切关注天气变化,指导麦农科学、适时抢收快收,确保小麦及时收获,夏粮颗粒归仓。